



探索丛书

世界之光

经历圣诞的光辉

达恩·薛华

世界之光—经历圣诞的光辉

在圣诞节期里，我们当中有许多人，常常为了选购家人或亲友的礼物而烦恼，结果对圣诞节不再感到喜悦，也不那么期待了。

这本探索丛书是摘录自达恩·薛华（Dan Schaeffer）的著作《寻找圣诞真谛》（*In Search Of The Real Spirit Of Christmas*）。在本书中，达恩会带领我们寻回那我们所失去的、奥妙又难以言喻的喜悦。我们因自己有限的认知，而深陷于困惑晦暗之中，当这晦暗的心遇见了这神奇故事的世界之光时，你今年的圣诞节将会过得比往年更加光彩明亮。

——马汀·狄汉二世（Martin R. De Haan II）

目 录

我们自以为认识上帝.....	2
我们称之为圣诞节.....	12
最后的圣诞早晨.....	22

我们自以为认识上帝

我承认我特别爱看假日经典电影，其中之一就是「查理布朗的圣诞节」。作者查尔斯·舒兹（Charles Schulz）描述一位小男孩，尝试从各种圣诞氛围来探询圣诞节的意义。这故事一直深深打动我的心。

在这个历久常新的故事里，小男孩查理布朗和我们许多人一样，在圣诞节来临前，都会有一些情绪波动。他知道自己应该感到快乐，但却无法像别人那般享受佳节的喜乐。在他看来，圣诞庆祝、装饰、氛围，都是那么虚假，让他感到空虚。他的朋友露西贪婪地希望得到房地产为圣诞礼物，甚至小狗史努比的屋顶上，也闪烁耀眼的圣诞灯饰。这些都使他在这一圣诞佳节里感到空虚。查理布朗甚至想排演一部圣诞剧来认识圣诞节的意义，但却也宣告失败。

就在他最沮丧失望、情绪低落的时候，他的好友李纳斯悄悄地提醒他，圣诞节真正的意义就是庆祝救主耶稣基督的降生。这彻底改变了查理布朗的态度；他发现了圣诞节的意义比他所想像的更深远，因而大感喜乐。他明白自己过去对圣诞节的看法完全错误。

圣诞节其中一个奇妙的事实，就是上帝进入我们的世界，向我们显明许多我们自以为对上帝的认识，其实是大错特错了（人类从一开始就误解上帝，所以我们到如今还是误解祂，这一点也不奇怪）。这也是许多现代的查理布朗，一直无法体会圣诞节真正意义的主要原

因。人自以为知道圣诞的「真实故事」，就刻意忽略不愿意去查究，所以对圣诞节只停留在肤浅的认知。他们无法领会上帝降世的意义。其实，只要深入探讨，我们就会发现这是超乎人的理解和想像的。

圣诞节其中一个奇妙的事实，就是上帝进入我们的世界，向我们显明许多我们自以为对上帝的认识，其实是大错特错了。

我们对上帝的认识到底有多少？

我们想像中道成肉身的情景是怎样的？我们会期待些什么？

我们视上帝为全能的主耶和華，充满着我们无法直视的荣耀。难道我们不会期待，祂带着超乎想像且令人瞠目结舌的磅礴气势，夸张地、大张旗鼓地进入我们的世界吗？

你或许会说：「喔！祂没有吗？的确有天使向牧羊人传报消息呀！这就是大张旗鼓！」没错，但天使并没有把这消息传报给所有的人，也没有向所有的牧羊人传报消息呀！

你或许会说：「那东方博士的出现也很特别呀！」的确是有几个从东方来的博士，追随着一颗他们所发现的星星前来；但与芸芸众生相比，这几个人也未免显得太少了吧！

「要不然，天上那颗星星也很特别呀！」但每个人

都会去注意天上的那颗特别的星星吗？他们会明白那明亮之星所代表的重要涵义吗？在满天星斗中，人们会特别注意到那是一颗很特别的星星吗？有多少人会去注意黑夜的天空呢？

上帝没有选择从当时最有权势的繁华重镇罗马城进入我们的世界，却选了一个无名小镇伯利恒。祂没有出生在王宫，而是在动物栖身的马厩。祂的王室随从，不是盛装的贵族亲王等显要人士，而是驮负重物的牲畜。祂在世上的父母，也不是皇家贵族，而是乡间小民。祂的衣着，并非绫罗绸缎，仅只是普通的布衣。

是的，我们会认为统管宇宙的上帝，会尽其所能、大肆铺张、荣耀辉煌地降临到我们的世界。然而，祂却自愿放弃在天上及地上都应当得的荣耀，选择在世上过着默默无闻、卑微的生活。

我们会认为统管宇宙的上帝，会尽其所能、大肆铺张、荣耀辉煌地，降临到我们的世界。然而，祂却自愿放弃在天上及地上都应当得的荣耀，选择在世上过着默默无闻、卑微的生活。

我们认为一位全能的上帝，会运用祂的大能，来维护祂的名声和荣耀，绝不容许祂微不足道的受造物，以轻蔑的态度来违抗祂。上帝可以用祂完全的公义与圣洁，来审判那些嘲弄祂的法度，以及不理睬祂命令的受造物。但是上帝并没有这样做。

我们会认为，这是上帝没有按照常理而行。一位如此完全的上帝，在遭到我们的恶意对待后，却仍以极大的慈爱和恩惠来对待我们。我们根本无法想像，真的是有这样的一位上帝，因为祂那深切的爱，竟然容许自己受屈辱、受轻蔑。其实，在整个道成肉身的过程中，从上帝的角度来说，这是合理的，因为祂并没有违背自己的本质，只是我们没有完全认识祂。事实证明，当上帝将祂自己放在我们当中时，我们根本没有认出祂。

我们以为知道许多有关上帝的事，但其实都只是肤浅的表面认识。当祂亲自来到我们中间时，我们就发现了祂的属性是如此的丰富多元。

我们自以为认识上帝，但是上帝的道成肉身证明我们错了。

我们自以为认识上帝，但是上帝的道成肉身证明我们错了。

如果上帝造访这地球

人类最为普遍、最一厢情愿的想法，就是认为自己能够找到上帝。但是，如果你事先知道，上帝即将造访我们的地球，你想你会在哪里找到祂呢？你要从哪里开始寻找？你会想去寻找一个婴儿吗？你会先跑到马厩里去找吗？你会到一位木匠的家中去寻找这位宇宙的设计师吗？难道你不会想去寻找一位如天使般——有权势、

有威仪、令人恐惧、遥不可及的对象吗？

你若知道上帝即将宣布要造访地球的消息，你会先去通知那些粗鲁无礼的牧羊人吗？你若知道上帝将要造访你所居住的地球，你想祂在地球的第一年或是首五年会有什么计划呢？祂要引发怎样的惊涛骇浪来吸引世人的注意呢？祂会向哪些人说话？该如何针对祂原本美好的创造，却被我们糟蹋毁坏的世界，展开修复的工作呢？又该如何运用祂那无限奇妙的大能呢？或是该如何展现祂的全知、全能和圣洁的特质呢？

我们这些自以为认识上帝的人，也许会有很多合乎逻辑、理性、颇具创意的想法。我们可曾想过，上帝既然会如此在祂的造物之前卑微自己，容许自己以一个弱小无助的婴孩降生，并在马厩的马槽内度过祂抵达地球的头几天；除了人生最基本的需要之外，祂无法言语，甚至无法和任何人沟通。

圣诞节是庆祝这个令人赞叹且奇妙的事件，那就是，上帝其实比我们想像的更伟大、更有智慧与奇妙。

圣诞节是庆祝这个令人赞叹且奇妙的事件，那就是，上帝其实比我们想像的更伟大、更有智慧与奇妙。

我们无法靠自己找到上帝

圣诞节让我们意识到，人类对上帝的认识是何其贫

乏，以致我们根本无法靠自己找到上帝。你如何能够找到一位你无法真正认识的上帝？这也让我们联想到另一个问题：如此一位极为荣耀、令人敬畏赞叹的、奇妙的上帝，是如何来彰显祂自己呢？

杨腓力（Philip Yancey）在他的畅销著作《耶稣真貌》一书中，把耶稣谦卑自己，降临到我们地球の様式，和英国皇家出巡时的铺张作风，作了一个非常鲜明强烈的对比。

在伦敦歌剧院中，英国女王和她家人有专属的包厢，从这样的排场，我得略窥王室巡行时的声势及排场：贴身侍卫、号角吹奏、华丽衣着、闪亮的珠宝首饰等。据报导，伊利沙白二世女王最近一次访问美国，携带了两千公斤的行李，其中包括在每个不同场合所必备的两套服饰，以及一套备用的吊唁服饰、十九公升的血浆，以及许多白色小山羊皮制的马桶座垫。随从中包括了专属的发型设计师、两名贴身侍卫和一群侍从。王室一次短暂的出国访问，就轻易地花掉了二千万美元。

相反地，当上帝造访地球时，落脚在马厩里。没有侍从，也没有供婴儿躺卧的床榻，仅有马槽一个。其实，这个把人类历史一分为二的重要时刻，当时在场见证的牲畜比人还多，甚至还可能会有驴子踩踏到祂身上呢！

（Zondervan, 1995; pp.36-37）

英国的皇室不过是人，看看他们出现在大庭广众时的排场，是那么风光与气势；相较之下，当上帝造访祂所创造的地球时，祂有无限的时间可以来计划，但是，从圣诞节的故事中，我们却发现祂的降临是如此的平凡，完全出人意表。若我们回顾所发生的一切，就明显地看到上帝无限的智慧。尽管如此，我们还是要靠圣灵的帮助，凭着信心的眼光，才能看到这一点。我们将发现，上帝与我们所想像的是多么不同。我们不会讶异祂的崇高伟大远超过我们的想像，但是当我们发现祂的卑微也同样地远超过我们的想像，这实在使我们无法理解与接受。上帝和卑微，两个似乎极端对立的名词，唯有在祂那无限的智慧和怜悯中，藉着道成肉身，才能如此和谐一致。

圣诞节的故事情节，完全出人意表。若我们回顾所发生的一切，就明显地看到上帝无限的智慧。尽管如此，我们还是要靠圣灵的帮助，凭着信心的眼光，才能看到这一点。

刑事侦察员最常使用的侦查方法，是建立个人档案。藉着对罪犯的个性、行为和嗜好的搜集研究，有助于掌握罪犯的思维、行为模式，甚至罪犯的藏身之处。透过这个过程，逐步缩小侦查范围，以确定罪犯的身份。这些都是他们运用人的智慧和逻辑，来对付人性中复杂且棘手问题的方式。侦察员本身也是人，所以可以了解人

性，藉此推论出犯罪行为，甚至可以预测罪犯可能采取的行动。

但是这些了解人性的方法，却无法运用在上帝的身上。圣诞节的故事已向我们显明，我们对上帝的认识是何等的肤浅。

被卑微所困惑

当我们在旧约圣经中清楚地看到上帝的能力和权柄时，就理所当然地以为上帝会保持一贯作风。当我们想到上帝曾藉着焚而不毁的荆棘、夜间的火柱、日间的云柱、雷声、闪电以及其他许多神奇的方式，显明祂的同在和能力时，我们就理所当然地认为上帝也会以同样的方式造访我们。这种在过去留下的刻板印象，反倒使我们无法看见上帝在第一个圣诞节所显明的心意。

这种在过去留下的刻板印象，反倒使我们无法看见上帝在第一个圣诞节所显明的心意。

就如腓利普（J. B. Phillips）所说：「当我们因熟悉而产生轻慢的心理时，就有潜在危机了。面对即将到来的圣诞节，最明显的危机，不是亵渎这神圣的节期，而是人们因为对圣诞节期太过熟悉、掉以轻心，甚至对其中的神奇与奥妙，都无动于衷。对圣诞节期太过熟悉妨碍了我们认识圣诞节的真谛。」（*The Christian Year in Good News: Thoughts On God And Man*, Macmillan, 1963）

如果你生活在第一世纪的以色列，并认识马利亚和约瑟；如果你是其中一位牧羊人或博士，你就可能有机会，把上帝抱在你的怀中。当祂软弱无力地躺卧在你怀里时，你可以很轻易地制服祂那纤细的小手小脚。此时道成肉身的上帝是：无助、软弱、饥饿、疲倦的上帝。

如果圣诞节没有发生，这些名词对我们来说是毫无意义，甚至会认为这些是亵渎上帝的话语。我们实在很难想像这些字句会与完美的上帝有任何的联结，但是因着道成肉身，这些描述就具有意义了。

我们很难理解上帝为何要让自己变成那么无助、软弱、饥饿和疲倦的样式。我们可以凭着有限的知识去认识上帝的能力、荣耀和尊贵，但没有任何的帮助可让我们去明白，上帝那极深的爱会显现在意想不到的卑微样式里。祂在那个奇妙日子的作为及所展现的挚爱，远胜过所有一切对爱的描述，这就是我们每年庆祝的圣诞节。

「上帝爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。因为上帝差祂的儿子降世，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因祂得救」（约翰福音3章16-17节）。这段耳熟能详的经文，是道成肉身的重要凭据，也为这难以置信的事件提供了唯一的解释。

圣诞节所展现的，是一位不为人知的上帝、意想不到的上帝和被误解的上帝。但同时，圣诞节所展现的更是一位自我彰显的上帝，令我们惊讶欢愉。圣经对祂的降生早有预言，然而祂的降生却不是我们所期盼的那

样，而是远超过我们的期望。祂用卑微深深触动我们的心，向我们表明上帝深挚的爱。祂的一生，从卑微的出生，到蒙羞痛苦地死在十字架上，都在向我们证明祂对我们的爱。

圣诞节所展现的，是一位不为人知的上帝、意想不到的上帝和被误解的上帝。但同时，圣诞节所展现的更是一位自我彰显的上帝，令我们惊讶欢愉。

我们绝不可能找寻这样的上帝，因为我们从未真正地认识祂，也不可能认出祂来，所以祂必须前来找寻我们。这就是圣诞节故事无可否认的结论。

上帝逐一寻访我们每一个人。祂来找我们，并向我们显明祂自己，目的是要我们认识祂，知道祂对我们的爱是何等的深，是言语无法表达的，唯有以行动来表明这极至的爱，并带领我们回到祂身边。

你真的想要体会圣诞节的真正意义吗？试着去搂抱小婴孩，让他纤细的小指头去抓你的指头。我们会感受到他完全依靠在你身上的感觉，体验这珍贵的小生命是何等地脆弱无助。这有助于你开始稍微理解道成肉身的意义。你的上帝把自己放入一个如此脆弱的生命里，让自己必须倚赖祂所创造的人，任由他们摆布。这时，试问问自己：是什么样的爱，能促使这位完美的全能者这样做呢？

除非我们真正体认到，上帝远比我们所想像的还要伟大，否则就无法得着并享有圣诞节的真谛。

我们自以为完全认识上帝，但是道成肉身的神迹证明我们错了。

除非我们真正体认到，上帝远比我们所想像的还要伟大，否则就无法得着并享有圣诞节的真谛。我们自以为完全认识上帝，但是道成肉身的神迹证明我们错了。

我们称之为圣诞节

道成肉身的这一天，我们称之为圣诞节。在这一天，上帝成为人的样式。你留意到了吗？我们对这件奇妙事情的看法都是单向的。自然而然，我们一直以来所关注的，是上帝降临到我们当中，或更正确地说法，是上帝显现在我们当中。

这是上帝所容许我们所看到的情景，的确很奇妙，而且值得我们一生去追寻。然而，还有另一个是我们无法看见，只能凭想像的情景。这就是我要请你花一些时间，与我一起来经历的。试想那一刻，耶稣要离开在天上的宝座，那原本只有祂知晓的荣耀居所，是人不能靠近的大光之中。你可曾想过当时的情景？

现在让作家马德莱恩（Madeleine L'Engle）带我们

去领略一下这奇妙的时刻：

是否曾有一个只有上帝才知道的时刻？
众星屏气凝神，银河星系也转瞬间暂停舞步，
「道」秉持着对人类全然的爱，进入一位年轻女子的腹中。此时，宇宙众星再度活跃起来，万古诗歌再度响起，天使也都欢呼喝彩。

(*Bright Evening Star*, Crosswicks, Inc., 1997)

在过去，我们只能看见上帝荣光所显现的景物，如：白天的云柱、晚上的火柱、焚而不毁的荆棘、地震、飓风等。这些都不是上帝本身，更不是上帝的影子，都只是树木被风吹动后，飘落中的树叶，为要向目光浅短、信心软弱的人，表明上帝存在的明证。我们不能直接地看到上帝的荣耀，因为凭着我们的肉眼无法注视或领受如此的荣耀光辉。

但是还有另一景象，我们从未被详细告知，仅在圣经腓立比书2章6-7节里有稍为提及：「祂本有上帝的形像……反倒虚己。」

虚己？上帝如何倒空自己？除非我们把祂那永恒的荣耀和我们脆弱的人性相比较，我们才能明白祂如何虚己。这荣耀是我们的世界无法承载的，而上帝却自愿承担了我们人性的脆弱。上帝放弃祂至尊的荣耀，而穿上我们这脆弱微小的躯体和人性，实在就是倒空自己。

上帝虚己，随即祂要再次发挥创造大能，为自己永恒的存在，创造一个新的形体。但是，这创造是跟以前

的不一样。曾经从「虚空」创造出「万有」的上帝，如今转而将「万有」放在「虚空」的人性里。

从降临到地球的途中，上帝允许祂那至尊的荣耀逐渐褪去，直到降生的那一刻，祂已倒空自己。只有在天上，仍记得祂先前所有的荣耀。

天堂里的改变

假如我们能以人的概念来形容，在那特定的时刻，天堂的一切，从亘古以来一直不变，现在也随之改变。在上帝永恒完美的心意中，祂在过去作了一个决定，而这决定的神圣时机已到。那就是圣子离开圣父身边，成为一个人的样式。

随后在地上所发生的事，我们也都已经知道；然而天上呢？圣父对圣子甘愿舍命承担救赎任务，会有什么样的感受呢？圣父与圣子之间，在那离别的时刻曾有什么样的感受呢？圣子在离开圣父和自己的荣耀前，预备成为人的样式，又会有什么样的感受呢？

在某方面来说，圣父与圣子之间的关系已改变，比宇宙的奥秘更难以理解。圣子已经与过去不同了。

在某方面来说，圣父与圣子之间的关系已改变，比宇宙的奥秘更难以理解。圣子已经与过去不同了，因为

在圣子的永恒神性里，已经添加了人类的性情。现在荣耀在祂的身上永远彰显，我们可以看得见、摸得着，祂过去触动我们，从现在到永远也是如此。这就是保罗对腓立比教会所说「（祂）就自己卑微」的其中一小部分的意思。世上任何言语都无法完整地描述这个真理。

当圣子离开祂的荣耀时，天堂是否静默无声呢？那一刻的庄严肃穆，以及对永恒的含义，会使天堂噤声吗？即使有天使在地球上欢唱并颂赞祂，天堂会因祂的离去而感到哀伤吗？或者在天堂里会有极大信心的赞美崇拜呢？知道救恩在即，圣子的离去是否会引起天使的赞美称颂，如同片刻之后的牧羊人所经历的？

当圣子离开祂的荣耀时，天堂是否静默无声呢？……天堂会因祂的离去而感到哀伤吗？或者在天堂里会有极大信心的赞美崇拜呢？……是否知道救恩在即呢？

当时天堂的气氛如何？是否知道死亡不能辖制祂？或者从祂而来的救恩喜乐，能胜过离别的痛苦呢？

这些问题都不是人类的智慧所能回答，我们只有猜测。这就是作家腓利普所经历的，当他去「想像」整个道成肉身的过程时，实在需要有像天使般的眼光。接下来，请跟着他一起进入想像中，看看会有什么特别的领受。

天使的对话

从前，有一位资深的天使带着一位小天使，参观壮丽且荣耀的宇宙。其实，小天使已经开始觉得疲倦无趣了。他看到许多特别的景观：许多回旋中壮丽的银河星系、多个燃烧中炙热的太阳，以及无限遥远且酷寒死寂的太空边际等等。对他来说，这些景物让他看得眼花缭乱。最后，他们来到宇宙星系里我们这个小小的太阳系。当他们靠近我们的太阳，以及其他环绕太阳运行的行星时，资深的天使指着其中一个既微小又不起眼，且慢慢地转动的星球说：「请你特别留意这个地球。」对这位见识过浩瀚宇宙、庞大银河星系的小天使而言，这个小地球简直就像是一颗平凡又肮脏的网球。

小天使说：「这颗小地球又小又脏，有何特别呢？」

资深天使回答说：「这是那颗曾被造访过的地球。」

小天使疑惑地问道：「曾被造访过？该不会是……」

「没错！我们年轻的荣耀之子，的确曾经来到这个你看起来又小又脏又不起眼的地球造访过。」资深天使提到荣耀之子这句话，就恭敬地鞠躬。

「怎么可能？」小天使不解地问道：「你是说，我们伟大又尊荣的王子，是这些美丽又壮观的宇宙世界的创造者及拥有者，并且有许多创造我都还没有看过，祂居然愿意造访这个第五等级的小地球，这是为什么？」

资深天使有点严肃地说：「我们无权问祂：『为什么？』但我必须告诉你，荣耀之子的行事，并不像你会以大小及数量为考量。据我所知，祂的确造访过这地球，而且在天堂所有资深的天使都知道此事。至于说祂为什么要变成那些人的样式……。但除了这样作，你认为祂还有其他造访的方法吗？」

小天使厌恶地说：「你是要告诉我，祂为了要造访这颗地球，宁愿卑微了自己，和那群脏兮兮的受造物一样，成为他们样式的一员吗？」

资深天使回答说：「没错。但是我想祂不会喜欢听到你用『脏兮兮的受造物』的字眼及语气去称呼他们。我们会认为很奇怪，但是祂爱他们，所以就去造访他们，使他们升高成为像祂的样式。」

小天使露出茫然的表情，因为这种思维似乎超出他的理解范围。

资深天使接着说：「先闭上你的眼睛一下，让我们回到他们所谓的时光隧道里去看看。」

小天使闭上眼睛，他们俩靠近这转动中的地球时，地球就停顿。之后，就快速地倒转了一会儿，然后又恢复正常的自转。

「看吧！」小天使依从吩咐地睁开眼睛，眼前出现的这个不起眼的地球，其表面有些闪光，有的一闪而过，有的持续了一段时间。

小天使好奇的问道：「哇！我现在看到的是什么呀？」

资深天使说：「现在看到的是数千年前的地球，你看到的每一道闪光，都是天父的智慧与知识进入那些人的心中。你看，并没有很多人听见天父的声音，或明白天父所说的话，虽然天父一直都很温柔、细声地向他们说话。」

小天使忍不住生气地问道：「为什么这些人会这么眼瞎、耳聋又顽固呢？」

「我们不能论断他们。我们处在上帝的光明荣耀中，无法体会生活在黑暗中的感受。我们每天都听到美妙的音乐和祂的声音，如同众水涌流，但是他们没有。他们的环境充满了黑暗、吵杂和混乱，导致他们分心。仅有少数谦卑、智慧和心平气和的人，才听得到天父的声音。但是请留意，不久就会有奇妙的事发生。」

地球持续绕行太阳运转，但在一瞬间，地球的上半部出现一个小光点，虽微小，但亮度却是如此强烈，以致两位天使不得不把眼睛遮住。

「我想，这就是你所说的造访了吧！是不是？」小天使轻声地说着。

「是的，这就是造访了。世界之光，降临在他们当中，并与他们生活在一起，但是过一会儿，这光就要消失了。」

「为什么呢？祂不能忍受他们中间的黑暗和愚昧吗？还是祂必须回到天堂呢？」

「不！都不是。」资深天使语带严肃与忧伤地回答说：「他们不认识祂是主，或许有一小部分的人认识

祂，但是大部分的人，都宁愿处在黑暗里，而不愿就近祂的光。最后，他们杀了祂。」

「一群笨蛋！真是一群疯狂的笨蛋！他们根本不配……」

「他们为什么如此愚昧、邪恶？这都不是你、我或其他天使所能够知道的。我们也无权论断他们是否配得。事实就是，他们把那位成为人的样式，并居住在祂们中间的荣耀之子杀了。」

「我看他们是完蛋了吧？整个地球变成如此黑暗，没有希望。好吧，我不论断他们。我想这就是他们所应得的报应吧？」

「等等！我们还没到这故事的结局！继续看下去，随时准备再把眼睛遮起来。」

地球在极度的漆黑中，转动了三圈，然后出现一道强烈、令人无法直视的光线。

小天使遮住了眼睛，问说：「现在又怎么了？」

「他们的确杀了祂，但祂却战胜了死亡。死亡是人类一生中最恐惧害怕的事，现在已被祂征服了。祂复活了！而且有一小部分的人看见复活后的祂，从此就成为祂的忠心仆人。」

「感谢上帝！」小天使说。

「阿们！现在张开你的眼睛，那令人眩目的光已经离去，荣耀之子已回到光明的国度里。现在请留意地球的变化。」

他们在观看时发现，之前出现眩目之光的那个地

方，有一道明亮的光持续地闪烁着。当地球继续多次转动后，这些小光点就开始扩散，有些光点闪一下就消失，但大部分的光点都持续地发光。当他们继续去观察，就发现有许多其他的地方也开始出现了亮光。

资深天使说：「你看！出现了！这些明亮的光点，是荣耀之子离开时，留下的忠心仆人，在祂的帮助下，这些光点已经开始向其他地方扩散，照亮全世界。」

「是呀！是呀！」小天使着急地问：「但是结果会是怎样呢？这些小光点会彼此一起联结吗？地球会充满着光，好像在天堂一样吗？」

资深天使摇头说：「我们真的不知道，但都在天父的掌管中。有时候所发生的事让人不忍目睹，但有时候会有令人说不出的喜悦。还没到结束的时候！但我相信你已经看出这个小地球的重要性了。祂造访过，祂对地球的计划正在运行中。」

「是的，我看到了，虽然我不是十分了解，但绝不会忘记这是被造访过的地球。」（摘录自J.B. Phillips' *The Angels' Point Of View, New Testament Christianity*, Macmillan, 1956, pp.15-19）

天堂的观众

虽然腓利普的故事充满想像，但也提醒我们，天堂也见证圣诞节的事迹。祂真的离开了祂荣耀的宝座和陪伴祂的天使。祂如此行是为了向我们显明祂那辽阔高深的爱，那是在天堂无法向我们表明的。

就像一位成人，当他要向一个小孩温柔又认真地谈话时，他必须屈身，以小孩的观点和理解程度来沟通。同样的，我们的主也甘愿以道成肉身的方式，纡尊降贵，来到我们当中，成为我们的样式，好让我们可以像祂一样成为圣洁。

我们的主为了向我们显明祂那长阔高深的爱，而离开了祂荣耀的宝座和陪伴祂的天使，那是在天堂无法向我们表明的。

我们所说的道成肉身，把忧伤痛苦与喜乐盼望融合得如此完美，以致我们无法明白，在主离开天上宝座之前，曾经发生了什么事。对这件事的看法，我们恐怕都是扭曲的。这时刻极为荣耀，已超过我们所能理解的范围。但是当我们还处在世界时，难免就会从世界的角度来看待圣诞节。

我们所说的道成肉身，把忧伤痛苦与喜乐盼望融合得如此完美，以致我们无法明白，在主离开天上宝座之前，曾经发生了什么事。

今天我们称之为圣诞节，但惟有进入永生，才能完全明白圣诞节的意义，并给予另一个名称。

最后的圣诞早晨

我从小就喜欢圣诞节，以及这节期所代表的一切。但每次在圣诞节过后的那个星期，我总是有一种因怀念圣诞节而带来的失落感。部分原因是我那多愁善感的个性，再者就是因为我不能忘怀节期间的欢乐、温馨与期待。每一年的这个特别时刻，世界似乎会变得更好，我也好像变得更好。

每年在过完感恩节之后，家中的孩子就会吵着要开始布置圣诞节的装饰，装上圣诞灯。终于，有一天，我们依照传统，一边听着圣诞诗歌，一边打开圣诞装饰品的箱子，随着把熟悉的圣诞装饰取出来的同时，我们会回想起过去的圣诞节。每个挂件都有来历、都有故事。孩子们高兴地将挂件放在圣诞树上，以及装饰在屋子内外。

但当圣诞节过后，必须把圣诞装饰卸下并放回储藏盒里时，孩子们就没那么兴奋了。预备过节，是件令人兴奋的事，但是节期一过就像要与亲爱的家人、朋友道别一样感到难过。我们曾身历其境地在欢乐中，不希望节期就这样结束。过了圣诞节，人们的兴奋感也逐渐消失。当我们看着这空无圣诞装饰的房屋时，不禁会想：如果圣诞节可以长久，那该多好呀！

然而，圣诞节不单只有圣诞装饰，或和亲友温馨相聚而已。圣诞节让我们浅尝永生的滋味，激发我们的心灵更渴慕永生。在圣诞节期间，人们乐于撇下歧见，故而消

除了许多紧张关系；家中的三个孩子，也会突然停止所有的争吵与抱怨，彼此开始探询对方想要什么礼物。此时此刻，施予显然胜过了索取。

圣诞节让我们浅尝永生的滋味，激发我们的心灵更渴慕永生。在圣诞节期间，人们乐于撒下歧见，故而消除了许多紧张关系；此时此刻，施予显然胜过了索取。

我们薛华家族，更感受到在其他时间无法经历的圣洁、平安、喜乐、慷慨和仁爱，因此期待这同样的经历能够持续。

但是随着节期的结束，那些在节期之间刻意放下的不满及怨恨，在新年过后又再度爆发出来。节期里，我们会刻意不去在意别人的缺点，此时却是无法容忍；我们在节期中的忍耐、力量和鼓舞，很快就消失了。上帝的平安对信靠祂的人是真实存在的，但彼此之间的和睦，还是遥不可及的目标。

圣诞节期间被丢到脑后的痛苦、失望、忧伤和试炼，很快地又再度出现。地球上的日子依旧。

虽然许多圣经的应许都已应验：弥赛亚已经降临、

救恩已经成就，但是就如漂亮的圣诞树在节期过后会枯死，针叶一触即会掉落一样，圣诞节期间被丢到脑后的痛苦、失望、忧伤和试炼，很快地又会再度出现，地球上的日子依旧。

圣诞节后的生活

在观察到我们对圣诞节后所感受到的失望时，就不禁让我联想到马利亚、约瑟及那些圣诞故事中的人物。他们在一年后会过着什么样的生活呢？牧人回到野地继续牧羊，他们的生命被改变了吗？这应该是肯定的。但是，他们的生活有很大的转变吗？或许没有。他们会很怀念天使造访时所带来的惊奇、喜乐、圣洁，以及在马槽旁的圣洁时刻吗？他们会期待这蒙福的时刻可以长久一点吗？

我常想这些牧羊人，会不会从此就怀抱着期望，常去仰望天空：天使会再度出现吗？会再带来另一个荣耀的讯息吗？牧羊人的梦里会充满了天使的造访吗？

东方博士回到家乡，恢复原本的生活；虽然亲自见证了伟大的神迹，但还是必须面对每天的生活。引导他们的星星已经消失。虽然他们的个人生命已全然改变，但世上的生活还是一成不变。他们会像牧羊人一样期待神迹再现吗？还是会有新的天象出现吗？他们会竭尽余生地去了解所见证的神迹真义吗？还是日常生活中的琐事，逐渐转移了他们对这个神迹的关注呢？

残酷的统治者希律王，为了巩固王位，不断滥用

权力去灭绝所有的挑战者。对于「那生下来作犹太人之王」的婴孩，希律王是否能高枕无忧？或者他还是为此事烦恼呢？他会担忧那位逃过死劫的婴孩，总有一天会威胁到他的统治王权吗？祭司长和文士向他分享的圣经话语，会让他每天恶梦不断吗？

当时马利亚和约瑟为了躲避希律王对婴孩的追杀，必须如难民般地逃往埃及避难。最后回到了家乡拿撒勒。约瑟回归木工本业，马利亚成为家庭主妇及全职母亲。虽然，他们的生命已因这个经历而大不一样了，但是每天的生活依然如昔，仍然面对艰难、困苦，及日常琐事等，当然这其中也会伴随喜乐和成功的欢笑。

因此，虽然一切似乎都回复到原本的生活状况，但是，实际上，一切都已经不一样了。

看不见的改变

当耶稣来到我们当中，一切都改变了。祂打破罪的权势，摧毁撒但的计划。上帝的恩典已进入到我们的世界，救恩的伟大力量无法被压制。世界属灵层面的轴心已经剧烈转变，其影响之大，就算地球轴心转变，都无可比拟。

今天罪恶的权势依然继续嚣张，情势看来似乎与耶稣降临前一样。但是新的王国已被建立。我们只要凭着信心，就可以生活在等候应许成就的漫长过程中。在圣诞节期间，那个等待过程似乎被缩短，让我们觉得好像比较靠近那一天。伴随着庆祝、喜乐、兴奋和圣洁，圣

诞节也提醒我们，虽然许多美好的应许已经在我们当中实现，我们仍要等候那最终的、永恒的圣诞早晨，就是那永远的圣诞。

伴随着庆祝、喜乐、兴奋和圣洁，圣诞节也提醒我们，虽然许多美好的应许已经在我们当中实现，我们仍要等候那最终的、永恒的圣诞早晨，就是那永远的圣诞。

如同腓利普所述：「上帝已造访我们的地球，这是不可否定的事实。」他鼓励我们，在日常生活中，也应当「表达出我们的信心：『我的上帝曾造访过这里，就在这个地球上！』」你在庆祝这神圣的节期时，曾否把这意念放在心中呢？你的上帝曾造访这个地球。祂曾用手指触摸树上的叶子；饮用清水，舒解喉咙的干渴；欣赏日出日落和夜间的月光。

腓利普继续描述说：

当上帝认定的时候到了，耶稣就会再来，即便环境看似混乱，时间似乎未到，基督还要再降临。这就是新约圣经的教导，也就是降临期的信息。我们要存儆醒、谨慎、勤勉的心；当祂再来的时候，我们非但不会惧怕，反而喜乐满溢。（*The Christian Year, Good News: Thoughts On God And Man*, Macmillan, 1963）

或许这就是让我们在庆祝时，心情矛盾、忧喜参半的原因。我们期盼这个世界，就是基督曾经居住过的地方会更好，届时我们心中的罪，及世界的罪都将要被除去。我们殷切渴望能得到圣诞所应许的一切，尤其是以马内利——上帝与我们同在。祂曾与我们同住，现在住在我们心中。然而。上帝的同在让我们更加渴慕祂。救主已来到，让我们可以看见完美的永生，使我们情不自禁地渴望天国，好像患上了思乡病。

我们殷切渴望能得到圣诞所应许的一切，尤其是以马内利——上帝与我们同在。祂曾与我们同住，现在住在我们心中。然而，上帝的同在让我们更加渴慕祂。

我们这些等候应许的人，必须要等得更久一些，而等候总是很辛苦的。作家亨利·卢云（Henri Nouwen）说：

对许多人而言，等候就如同在他们抵达目的地之前，横亘了一座浩瀚可怕的沙漠荒地。人不喜欢处在这样的境地，所以会用各种方式要脱离困境。这使我想到了，所有出现在路加福音第一页的人物，都在等候；撒迦利亚和以利沙伯在等候，马利亚也在等候。当婴孩耶稣被带到圣殿时，遇见了在圣殿服侍的西面和亚拿，他们也在等候。敞开心扉的整个场景，

都充满了等候的人。这些耐心等候的人，得到了应许，所以能够去等候。所领受到的，已经在他们心中动工，就像一粒种子开始发芽一样，这是很重要的。唯有我们所等候的已在我们心中萌芽，我们才能真正耐心地等候。所以等候不是无中生有的行动，这一定是从有到更丰富的行动。（A Spirituality Of Waiting in *The Upper Weavings Reader*, The Upper Room,1993）

圣诞节给了所有的基督徒一面镜子，上帝来和我们一起生活，现在我们等着与祂永远同在。将来的生命会与现在的生命完全不同。上帝已经遵守承诺，进入我们的世界，并带我们回转归向祂，所以总有一天祂必会带我们与祂同在。我们渴望能活在祂完美的同在中，就像活在这个堕落、悲伤及垂死的世界那样的自然。

蒙福的盼望和现实的痛苦，在圣诞节期里，更突显出巨大的差异，也常会在这神圣的节期中交错呈现。两者都那么的真实，因此我们会陷于矛盾之中。圣诞节的庆祝活动，是永恒的一道可口属灵前菜（开胃小菜），也提醒我们所向往的正餐尚未上桌，这正餐才是真正能永远满足我们的盛宴。

圣诞节的庆祝活动，是永恒的一道可口属灵前菜（开胃小菜），也提醒我们所向往的正餐尚未上桌，这正餐才是真正能永远满足我们的盛宴。

持续点燃圣诞灯

圣诞节的部分真谛就是盼望。这盼望鼓舞我们，有一天，耶稣会再来，不再是马槽的婴孩，而是全地的主。这是圣诞应许的最终成就。伯利恒的婴孩，将再度造访祂曾称为家乡的地球，但祂这次并不是以卑微的方式来到这世上，而是带着权柄降临。死亡将永远被制伏，会被永生取而代之。旧事都将过去，看！一切都要变成新的了。

真理要取代虚假，并要废除一切的不公。忧伤、痛苦、悔恨、失落、挫折和眼泪就像冰川时期永远不再出现。每年凭着坚固信心来庆祝圣诞的人，到时候信心将成为现实，让我们得以看到那永恒早晨的来临。在那之前，每一次庆祝圣诞时，让我们点亮灯光，期盼那永恒早晨的来临。

圣诞节的部分真谛就是盼望。这盼望鼓舞我们，有一天，耶稣会再来，不再是马槽的婴孩，而是全地的主。这是圣诞应许的最终成就。

牧师兼作家罗伯特（Robert Russell）讲述了一个发生在他们的社区中的故事。有一个家庭，圣诞节期已经过去很久了，家中仍然持续点着圣诞灯饰。一个月过去了，到了二月中旬还是继续点着灯，这不禁让罗伯特感到有点不满，他心中想着：「就算是懒惰不想把圣诞灯

饰拆除，至少也该在晚上的时候把电源关掉吧！」就在三月中旬，有布条挂在屋外，解释了他们为何没有关上灯饰。布条简单写着：「吉米，欢迎回家！」罗伯特终于明白了，原来那个家庭有一个儿子在越南服役，他们刻意要持续点着圣诞灯饰，期待他们儿子的归来。

灯光带给人盼望，圣诞节让我们把灯点亮，好期盼祂的再来。

过去圣诞节得来的喜乐，与永恒圣诞早晨的来临对比，就显得黯然失色。神圣的圣诞光必永不熄灭，喜乐永不消逝，盼望终必实现。我们的君王必要降临，上帝所应许的国度必会建立，实现我们渴望的梦想。

「在地上平安归与祂所喜悦的人」不再只是一个盼望或圣诞卡片上的标语，而是所有渴望祂再来之人实际的领受。每一个圣诞节我们点亮灯，就知道更接近应许了。

当提及圣诞节的盼望时，我们实在是领悟到了比我们现在所经历的更伟大、更有永恒的价值。

想像一下，最后一个圣诞节的早晨，又想像一下，如果我们的世界，被这位爱我们至极甚至为我们舍命的主所统治，那会是一种怎样的生活？当我们的内心只被平安、喜乐和慈爱所充满时，我们的生命会是如何呢？当我们的居所变得完美，以致恐惧、担忧、愤怒、怨恨、妒嫉、眼泪及哀伤都不能存在时，又会是一种什么样的生活？当我们内心彻底地改变成为一个新造的人，是一个无法在这世界达到的境界，活在完美的世界中，那会

是一种什么样的情境？永远活在完美生命中，会是一种什么样的滋味？当人与上帝永远同行、同活在祂完美的世界里时，会有什么样的奇事在等候着他呢？

祂的第一次降临，我们称之为圣诞节，上帝就已经启示我们祂第二次降临所要给予的浩大恩典。如今每经历一次圣诞节，我知道自己更靠近那最后一次的圣诞节了。

所以今年这个圣诞节，以及接下来的每一天，我的目的就是持续点亮我心中的灯，以等候祂的再来。当祂一来，这最后的圣诞早晨破晓之后，将永不结束。

本书摘自达恩·薛华（Dan Schaeffer）所撰写的 *In Search Of The Real Spirit of Christmas*。这本书由RBC Ministries的附属机构探索书屋发行。

达恩是美国加州圣特巴巴喇市（Santa Barbara, California）索瑞莱社区教会（Shoreline Community Church）的牧师。他也是读者文摘和第三届心灵鸡汤的作品得奖者。达恩也为探索书屋出版社写过几本书，包括：*Defining Moments: When Choices Matter, When Faith and Decisions Collide, and A Better Country: Preparing for Heaven*。



世界之光

经历圣诞的光辉

"THE LIGHT OF THE WORLD-
Experiencing The Splendor Of Christmas"
(HP102)

作者： 达恩·薛华 (Dan Schaeffer)
翻译： 沈振华
编辑： 陈玮君
审稿： 陈安妮、陈君立、陈华昌、简晓亮、
谢翠玲、谢葆芳、刘芸仙、苏枫晓
设计： 苏其忠、谢葆真

2011年初版

版权所有·请勿翻印·非卖品





**Our Daily Bread
Ministries®**

我们的使命是让改变生命的圣经智慧，
变得易懂、易得。

探索丛书以温和、生活化和容易理解的方式带出耶稣基督的真理，让我们知道圣经的教导适用于生活的各个层面。所有的探索丛书都是以不收费的方式提供给读者，可作为个人研经、小组查经材料或是布道工具。

若你想要与我们一同将上帝宝贵的话语分享给更多的人，可以点击以下的连结，以奉献支持探索丛书和灵命日粮事工。

我们衷心感谢许多人支持灵命日粮事工，即使是小额奉献也能聚沙成塔，帮助我们将改变生命的圣经智慧带给他人。

[点击奉献](#)